
2023年四年级语文电子教案(优质6篇)
作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。优秀的教案都具备一些什么特点呢？下
面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可以喜欢。

四年级语文电子教案篇一

教学目标：

认知目标

理解文中重点词语，理解、品读曼德拉在狱中不懈的斗争。

能力目标

培养学生良好的阅读能力，一定的分析文字，解决问题的能
力。

情感目标

体会文章中朴实的语言，真挚的情感，感受曼德拉为了追求
自由而倾注毕生心血，努力斗争的精神，激发学生心中向上
的情感。

教学过程：

一、导入课文

1、同学们，上节课老师和大家初学了22课，今天我们将继续
学习第22课。

2、学生朗读课题



3、其中的“我”指的就是(曼德拉)，他在课文中的身份是一个
(囚徒)

二、分析课文第一部分

1、在书本中，电视中，你见过囚徒吗?他们过的是怎样的一
种生活啊?

2、学生交流

4、学生读书，交流(苦役;艰难的时日;狭窄的牢房)

5、师：越是狭窄的牢房越是没有自由，它时时刻刻在提醒着
囚犯：你是囚犯，你是罪人，你不配享有自由!

6、那么，在如此艰苦的时日里，曼德拉又是怎么做的呢?

7、交流：洗洗衣物------

8、他这样做的目的是什么呢?

(想方设法为每天的生活寻找些许慰藉;使狱中生活充实一点)

9、出示上面两句话，让学生体会他这样做的目的。

11、板书：乐观向上、积极

12、朗读课文第一部分

三、分析课文第二部分

(一)

1、是啊!曼德拉是一个乐观向上，积极生活的人，也是一个
对菜园情有独钟的人。



3、朗读

4、交流：(亲密接触)读好这句话

5、是的，作者对菜园一直以来就是如此“情有独钟”，以至
于他刚到罗本岛，他就要求_允许他在监狱的院落里开辟一方
菜园。但是，这一方菜园他得来容易吗?读读课文第三小节，
再来说说。

6、学生朗读第三小节，交流(多年来，一直拒绝，但是最终)

7、你从中又觉得曼德拉是个怎样的人呢?

8、板书：坚持不懈

(二)

1、对这来之不易的菜园曼德拉格外珍惜，格外爱护。他为菜
园做了些什么呢?自己读读课文四、五、七按节，边读边做做
记号!

2、交流

a)成天都在地里不停地挖掘

(谈谈自己的体会，抓住红色的字;朗读体会)

b)首先选种了---

(说说他这样做的原因;从产量增长中，你有什么感想)

c)订阅书籍，学习耕种，了解方法，更加可贵的是作者不怕
失败



3、在曼德拉的辛勤劳作下，作者的菜园一片生机盎然，收获
的季节到了，曼德拉来到了他的一方菜园。他看到了什么，
他情不自禁地说----(出示图画，学生练习说话)

(三)

1.是啊!多么美好的一切啊!曼德拉辛勤耕作这一方菜园，收
获的不仅是硕果累累，更是宝贵的精神财富。

2.读读第八节，谈谈自己的感受。

3.理解"一丝自由的滋味"(少有的;一方)

4.朗读第八节

四、分析课文第三部分

1.作者收获的不仅是心里上的自由，更加获得了生活中深刻
的哲理。

2.收看录象

4.四人小组讨论，联系实际，说说你们的理解

5.指名交流

6.朗读这段话

五、总结课文

1.让我们一起记着这位为了黑人的解放事业，穷尽毕生心血，
坚忍不拔的伟大领袖曼德拉，记着在菜园中发生的感人的故
事。

2.记着他的这段响亮世界的话语："斗争就是我的生活，我会



继续为自由而战，直至我死。"

板书设计：

22、我的菜园

积极向上

坚持不懈

不辞艰辛

四年级语文电子教案篇二

1、认识8个生字。

2、了解故事内容,体会做人要讲究认真,讲究实在的道理。

3、学习作者叙述清楚、有条理的表达方式。

4、学习独立阅读课文,培养自学能力。

教学重点：让学生从感人的故事中,感受父亲为人和做事的真
诚。

教学难点：学习叙事清楚有条理的表达方法。

教具准备:

1、powerpoint课件。

2、音乐《冰糖葫芦》。

教学时间:1课时



教学过程:

一、激趣导入。

1、播放歌曲《冰糖葫芦》。

2、在解放前的天津，就有一位卖糖葫芦的人，他的糖葫芦做
得非常漂亮，味道特棒，在天津很有名气，想知道他是谁吗?
他就是我们今天要学的课文《万年牢》的作者新凤霞的父亲。
(板书课题，学生齐读)

二、初读课文,感知内容：

1、理解“牢”在字典中有几种解释，分别是什么?

2、“万年牢”是什么意思?(永远坚固、永远结实)

3、万年牢与糖葫芦究竟有什么关系呢?轻轻打开语文书，翻
到22页。昨天我们预习了这一课，生字词会认了吗?我们来试
着认一认。(出示课件：生字词)

句1：红果、海棠去了把儿和尾，有一点儿掉皮损伤的都要挑
出来，选出上好的在阳光下晾晒。

句2：小时候，我给父亲当帮手，把炉火闷好，再把一块大理
石板洗擦干净，擦上油备用。串糖葫芦的竹签，由我一根根
削好、洗净、晾干，然后一捆捆放在父亲手边。(这里有几个
多音字，谁能把它们读准。)

句3：父亲的认真劲儿，在卖糖葫芦的人当中出了名，人
称“小辫儿糖四”，因为清代父亲受过宫廷里做糖货的师傅
传授，一直留着辫子提篮叫卖糖葫芦。

(先自己试着读一读。再逐句指名读或齐读。)



三、围绕提示,深入探究：

1、师：这是一篇略读课文，学习之前，我们要先理出自学提
示。请同学们根据自学提示学习课文。(课件出示自学提
示：1、课文围绕父亲做糖葫芦讲了几件事情?2、课文题
目“万年牢”在文中出现了几次?画出相应的语句。3、这三处
“万年牢”之间有什么联系?)

请大家根据自学提示学习课文，并拿出笔来，做相关批注。

师：再次读文我们又有了新的收获。现在我们一块儿围绕自
学提示，来交流交流收获吧。就从第一个问题开始吧。课文
围绕父亲做糖葫芦讲了几件事情?(学生回答)

2、学生回答第二个问题，找句子，交流后并读读。(课件出
示三个句子)

句1：父亲说：“我的糖葫芦糖蘸得均匀，越薄越见功夫，吃
一口让人叫好，蘸出的糖葫芦不怕冷不怕热不怕潮，这叫万
年牢。”

句2：公平买卖走正道，顾客点头说声好，回头再来这是宝，
做生意讲实在是万年牢。

句3：父亲教导我做万年牢，就是要做个可靠的人，实实在在
的人。

3、学生齐读这三个句子。

4、深入品析这三个句子。

(一)理解第一个“万年牢”。

a、指名读这个句子，这句话中的万年牢指的是什么?(糖葫芦)。



b、万年牢的糖葫芦，是怎样的糖葫芦?(不怕冷、不怕热、不
怕潮的糖葫芦。)不怕冷、不怕热、不怕潮，看来糖葫芦的质
量是很不错的。

c、这样好的糖葫芦，是怎样做出来的呢?请你小声读课文2、3、
4自然段，拿起笔圈画出相关词句。

重点研读句子1：红果、海棠去了把儿和尾，有一点儿掉皮损
伤的都要挑出来，选出上好的在阳光下晾晒。

读着父亲选料的过程，你的脑海中会跳出一个什么词?

(预设：精挑细选、精细、认真、细致)

再读这个句子，你是从哪些词儿体会到父亲的认真，父亲的
细致?

(去了把儿和尾一点儿都要上好)说明父亲对买来的材料又要
经过严格的挑选，谁能把父亲的认真，细致通过朗读表达出
来。(指名读句子。)这真是一位做生意非常实在、认真的人
啊。不仅如此，父亲对待这项工作也是精益求精的。

(二)理解第二个“万年牢”。

a、父亲做糖葫芦用心，做生意也是如此。我们齐读第二句话。
(课件出示生读第二句话)

b、读了父亲的这句话，说说你对这个“万年牢”的理解。(生
谈看法)

c、什么是“正道”?(预设：不骗人，不掺假，不干坏事，做
生意不会缺斤少两……)

正道用父亲的话说就是什么?在文中找找。(生说——就是凭



良心做买卖。

从这里我们可以看出父亲的生意经是什么?(公平买卖走正道)

从哪儿能看出父亲做买卖讲究公平实在?请默读课文的5、6自
然段。读一读，画一画。(不满意，看不下去，不听、辞去工
作)
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e、谁再来谈谈你对第二句话中的“万年牢”的理解?(生说)指
父亲做生意讲究实在，这样做生意必然会受到顾客的信赖，
赢得众多的回头客，生意会越来越兴旺，当然是“万年牢”
啊!(板书：生意)

(三)理解第三个“万年牢”。

b、想一想，这里的万年牢指什么?(板书：做人)

c、你认为怎样的人就是万年牢的人?(可靠的人，实实在在的
人)

d、(屏显三个句子)现在让我们再次回顾这三个句子，一边读，
一边想想它们的含义。(生齐读句子)

e、这三处的万年牢之间有什么联系?

小结：启发学生懂得：这三处“万年牢”之间有着密切的内
在关系。万年牢的产品质量赢得了生意的万年牢，万年牢的
生意靠的是诚实、守信的“万年牢”的人品。

三处“万年牢”由做糖葫芦到做生意到做人，一环紧扣一环，
叙事清楚，很有条理。我们要学习这种按一定线索写事情的
写作方法。



四、随文延伸，升华情感。

四年级语文电子教案篇三

1、通过自主学习会认7个生字，会写6个字。

2、理解课文内容，了解事情的起因、经过和结果，知道乌斯
曼老爹补碗的秘密，教育学生做任何事情都要认真对待，灵
活应对。

3、有感情的朗读课文。

读懂乌斯曼的话，明白只要认真，就没有做不成的事的道理。

生字卡。

一课时

一、揭题激疑

1、板书课题。

2、激疑：看到课题，你产生了哪些疑问？

二、初读课文，整体感知

1、自由读课文。

思考：课文主要讲了什么？

2、讨论交流：你从课文中知道了什么？（国王的一只宝碗摔
碎后，招来全国的陶工补碗，可是大家都没法补好，乌兹曼
老爹在一年后交给国王一只和宝碗几乎一模一样的瓷碗，保
住了大家的性命。最后乌斯曼老爹把他补碗的秘密告诉了孙
子。）



3、给课文分段，并用小标题概括段意。

第一段（1、2自然段）碗摔碎。

第二段（3—6自然段）补碗。

第三段（7—9自然段）补碗的秘密。

板书：碗摔碎——补碗——补碗的秘密

三、细读课文，感悟道理

1、快速读课文。思考：事情的起因、经过和结果是怎么样的？

2、讨论交流。

（1）从哪儿看出国王对宝碗的喜爱？（派一百个士兵守护它，
请邻国的国王来观赏宝碗，起的三天没吃饭，捧着宝碗看了
又看，高兴得嘴都合不拢等。）

（2）找出描写陶工们神态、语言的句子画记下来。想一想这
些描写说明了什么？

重点理解以下句子：

a：陶工们都傻了眼，他们对国王说：“就是神仙下凡，也没
办法把这么碎的碗补好。”

b：陶工们整夜对着碗发呆，谁也想不出一个好主意。

c：老爹，救救我们吧！

以上句子表现了补碗的难度非常大，要把完照原样不好是不
可能的。同时也说明了碗能否补好关系到陶工们的性命。



板书设计

国王的宝碗|宝碗摔碎——补碗不成（1—3自然段）

|老爹摔碗——一年期限（4—5自然段）

|宝碗补成——陶工得救（6—7自然段）

|补碗秘密——认真对待（8—10自然段）|

四年级语文电子教案篇四

教学目标：

1.通过学生的评赏，教师的点拨，了解火烧云色彩的绚丽和
形状的变化多端。激发学生爱美、爱自然的感情。

2.学习作者观察和积累材料的方法。

3.有感情的朗读课文，熟读成诵。

教学重点：

1.评点中了解火烧云的特点。

2.了解作者观察事物和积累材料的方法。

教具准备：多媒体课件

一、整体入手，捕捉重点。

1.回顾导入：通过上节课的学习，我们已经了解到那绚丽的
霞光把地面照射成了一个多彩奇妙的世界，而天空的火烧云
又有什么地方让你觉得神奇、美丽呢?(结合学生的回答，板
书：颜色、形状)



2.指名学生读书，师生评点

评：读的流利、正确，洋溢着喜悦之情。

语言活泼，充满了对火烧云的喜爱。

3.过渡

二、师生互动，精读精评。

1.自由朗读第二段，想想火烧云的颜色和形状各有什么特点?
你是怎么体会出来的?

2.讨论，交流：

生评：颜色多：红通通、金灿灿……

师点：屏显相关文字、颜色。帮助学生形象化理解。

生评：颜色多：说也说不出来见也没见过

师点：引导学生展开想象，说出天空可能有的其他颜色。

生评：颜色变化快：一会儿……一会儿……一会儿……一会
儿……

师点：引导学生体会两个句子的不同含义。

(屏显以下文字：)

(1)、一会儿红通通的，一会儿金灿灿的，一会儿半紫半黄，
一会儿半灰半百合色。

(2)、有时红通通的，有时金灿灿的，有时半紫半黄，有时半
灰半百合色。



生评：形状多：马、狗、狮子

生评：形状变化快：一会儿、眨眼间、跑着跑着……

师点：其实火烧云就像一幅幅抽象画，只要你展开丰富的想
象，天空中就什么都有。看，天空里又飘来一朵云。(屏显动
画)引导学生留心观察，展开想象，说出云朵的变化。

3.小结火烧云的颜色和形状变化又多又快，同学们可以用哪
两个词来概括?

引导学生说出：五光十色、瞬息万变

三、总结学法，赏读课文。

1.火烧云实在是太奇妙了，可还没等人们欣赏够，它就下去
了。齐读最后一段，体会人们当时的心情。(余兴未尽)

引导学生概括出写作方法：仔细观察，发挥想象，注意积累

3.让我们再来回味一下火烧云的神奇与美丽，选择你最喜爱
的一段，用最饱满的感情读一读。

4.齐读。(屏显动画，音乐伴奏)

四年级语文电子教案篇五

繁星(七一)

这些事——

是永不漫灭的回忆;

月明的园中，



藤萝的叶下，

母亲的膝上。

繁星(一三一)

大海啊!

哪一颗星没有光?

哪一朵花没有香?

哪一次我的思潮里

没有你波涛的清响?

繁星(一五九)

母亲啊!

天上的风雨来了，

鸟儿躲到它的巢里;

心中的风雨来了，

我只躲到你的怀里。

__________

本诗作者冰心，选作课文时有改动。


